

“雷鋒號”機車組中國鐵路黨員教育示範基地啟用

馳騁34載，它已安全行駛近560萬公里



在張鳳武心中，“雷鋒號”始終是他的老伙計。



車組與雷鋒同行的堅定信念。
念盼(左)與張鳳武始終秉承着“雷鋒號”机



本报记者 赵锐 张雪梅 摄影报道
雷鋒精神播撒在千里鐵道線上。
“雷鋒號”機車馳騁大漠戈壁34載，將雷

本报讯（记者 赵锐 张雪梅）“我们要立足本职，践行雷锋精神，努力增强本领，以顽强的奋斗精神实现交通报国之志，为新时代雷锋精神增添铁路光彩！”3月5日“学雷锋纪念日”当天，“雷锋号”机车组中国铁路党员教育示范基地正式启用，“雷锋

号”第17任司机长念盼铿锵有力地向全国铁路职工发出“学雷锋、树新风”倡议。

“雷锋号”机车是中国铁路兰州局集团有限公司迎水桥机务段银川动车运用车间一台闪耀着雷锋精神的火车头，也是中国铁路系统唯一一台以雷锋

命名的机车。自1989年5月诞生起，“雷锋号”先后历经了蒸汽机车、内燃机车、电力机车3个时期4种机型，驰骋大漠戈壁34载。虽然速度越来越快，外形越来越美，但一代代“雷锋号”机车组成员“做好人、开好车”的初心和与雷锋同行的坚定信念依旧坚如磐石。

当日，记者在迎水桥机务段银川动车运用车间的“雷锋号”机车园内看到，蒸汽2690号、内燃DF4B3943号、韶山3B5035号3台“雷锋号”机车沐浴着晨光，昂首而立，车头前端的雷锋头像熠熠生辉。步入党员教育示范基地新展室，4台“雷锋号”机车背景浮雕下，一个圆形铜制雷锋头像映入眼帘。“这还是‘雷锋号’机车组刚刚组建时，我和其他机车组成员一起手工制作的头像，当时大家热情极高，打磨过程中，我们的手都脱了好几层皮，今天再看到它，真的很亲切！”年近七旬的“雷锋号”机车组首任司机长张凤武凝望这枚雷锋头像，仿佛再次回到了驾驶“雷锋号”机车驰骋在铁道线上的激情岁月。

此次启用的党员教育示范基地新展室建筑面积380平方米，全景展现了“雷锋号”机车组拼搏进取的奋斗历程。”迎水桥机务段有关工作人员介绍，展室内以一幅幅生动的照片，讲述了“雷锋号”机车组坚守奉献的精神风貌与奋斗故事；以一件件实物和一项项荣誉，见证了一代又一代“雷锋号”机车组创新创业的奋斗足迹。

统计数据显示，截至3月1日，34岁的“雷锋号”已连续安全行驶12331天、近560万公里，累计节油170吨、节电2.16亿多度，创造了沙漠铁路运输生产中机车保养、运行正点率、平稳操纵等诸多第一。“一个个数字背后，体现的是17代“雷锋号”机车组成员把安全当作‘命根子’的高度责任感。”向记者介绍“雷锋号”这组大数据时，念盼百感交集，“这里，既是回望来时路的窗口，又是历任‘雷锋号’机车组成员的精神殿堂，今后，也必将成为铁路人奋进新征程、建功新时代的精神源泉。”

“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。随着党员教育示范基地的启用，我们要把学习雷锋精神的崇高信念转化为具体行动，把每一天都变成学雷锋日，将雷锋精神代代传承下去！”当日，中国铁路兰州局集团有限公司相关负责人号召铁路职工发扬“忠于职守、服务人民、敢于创新、勇当先行”的新时代“雷锋号”机车组精神，在本职岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉，在服务社会中做一名乐于助人的好心人，在工作生活中做一个勇担责任的热心人，让雷锋精神在千里铁道线上历久弥新。